

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. július 26. szerda.

ARA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 172. SZÁM.

A plenáris ülés kötelezi a Megyei és Rajon (Járasi) Bizottságokat, hogy a lenti határozatot az összes pártszervezetekkel és szervezetekkel feldolgozzák és végrehajtsák.

A párttagjelöltek felvétele 1950 október elsején kezdődik.

\*

Tekintettel arra, hogy a pártaktivának és a tagoknak 1948 novemberében megkezdett felülvizsgálatát az egész országban befejezték, a Központi Felülvizsgáló Bizottság, a Megyei Felülvizsgáló Bizottságok és Albizottságok be- szüntetik tevékenységüket.

A felülvizsgálattal kapcsolatos minden fellebbezést és a különböző kérdések elintézésére vonatkozó kérvényeket, a Megyei Pártkollégiumokhoz s a RMP KV Pártkontrol Komissziójához kell benyújtani.

## A RMP Központi Vezetősége plenáris ülésének

# HATÁROZATA

## a párttagok felülvizsgálásának eredményeiről és új tagok felvételéről a Pártba

I. A RMP Központi Vezetőségének plenáris ülése megvitatta a párttagok felülvizsgálásának eredményére vonatkozó jelentést és úgy értékeli, hogy az 1948. november — 1950 május között végrehajtott felülvizsgálás pártunk életének egyik legjelentősebb eseménye volt, s teljesen igazolta a RMP 1948. februári Kongresszusának határozatát, amely szükségesnek minősítette a párt sorainak megtisztítását az opportunistá, idegen és ellenséges elemektől.

A Felülvizsgáló Bizottságok és Albizottságok, noha munkájukban voltak egyes hiányosságok, teljesítették a K. V. által kitűzött feladatot a párt minden tagjának felülvizsgálására vonatkozóan és magasfokú felelősségérzetről, pártserű öntudatról téve tanubizonyosságot, odaadással végezték munkájukat.

A plenáris ülés megállapítja, hogy a felülvizsgálás a pártelvszerűség szellemében folyt le és megszilárdította pártszervezeteinket, gazdagította tapasztalataikat, egyben pedig minden párttag számára komoly vizsga, a párt iránti őszinteségének és odaadásának próbatétele volt.

A munkásosztály és a városi és falusi dolgozók legszélesebb tömegei a párt megtisztítására és megerősítésére irányuló munka támogatásával válaszoltak a párt hívó szavára, és — mintegy pártonkívüli aktivaként — több mint 200.000 dolgozót küldtek, hogy vegyenek tevékeny részt a felülvizsgálásban. Ez különösen jelentős politikai sikere pártunknak.

A K.V. figyelmeztette a pártszervezeteket, hogy az ellenség nem nézi majd öbetett kézzel a párt sorainak megtisztítására irányuló intézkedéseket. Az ellenség ellenszegülése a legváltozatosabb formákat öltötte, a becsületes párttagok kompromittálására és a felülvizsgálást végző szervek félrevezetésére irányuló kísérletektől a terrorcselekményekig, sőt — egyes helyeken — a gyilkosságokig is. Az osztályellenesség tervet, hogy belülről aknázza alá a pártot, a felülvizsgálás során hatalmas csapást szenvedtek.

II. A plenáris ülés hangsúlyozza, hogy a felülvizsgálás révén a párt számos jelentős eredményt ért el:

1. A legfontosabb eredmény az, hogy felfedtünk és kizártunk a párt sorából körülbelül 192.000 kizsákmányoló, ellenséges és osztályidegen, tisztosságtelen, züllött, vagy megnevelődött elemet, — azaz a felülvizsgálás előtti párttagok összességének több mint 20%-át. A kizártaknak közel fele nem jelentkezett felülvizsgálásra, részben azért, hogy elkerülje multjának felbolygatá-

sát, részben azért, mert csak formailag volt beiratkozva a pártba.

2. A párt társadalmi összetétele megjavult, a munkások százalékaránya 4%-kal emelkedett. A párt vezetészer-veiben és ezek apparátusában a munkások százalékaránya 53%-ról 64%-ra emelkedett, az államgépezet felelős tisztségeiben pedig a munkások száza-lékaránya 24.2%-ról 40%-ra emelkedett. A felülvizsgálás a párttagok alaposabb megismerésére és helyesebb beosztá-sára vezetett: több mint 40.000 párt-tagot emeltünk ki vezető munkára a pártszervezetbe és az állami szervezetbe.

3. Fokozódott a pártszervezetek és a párttagok forradalmi ébersége. A pártba befurakodott ellenséges elemek leleplezésével és a párt aláaknázására irányuló módszereik megismerésével egyidejűleg, a pártszervezeteknek sikerült felfedezniük saját tevékenységük fogyatékoságait és hibáit is, és szá-mos intézkedést léptettek életbe a párt-munka megjavítására.

Leküzdöttük az egyes pártszerveze-teknel megnyilatkozó békéltető irány-zatokat az osztályellenességgel szemben, és megjavult a pártfegyelem.

4. Szélesebb körben és helyesebben alkalmazzuk a kritika és önkritika mód-szerét — az egész pártmunka megjavi-tásának és fejlődésének fegyverét; szigorúban tiszteletben tartjuk a belső pártdemokrácia elvét; fokozódott a párttagok érdeklődése a tanulás, a poli- tikai és ideológiai színvonaluk eme- lése iránt.

5. A plenáris ülés hangsúlyozza, hogy a felülvizsgálás napfényre hozta az egyes pártszervezetekben uralkodó zür-zavart és rendtelenséget a pártokmá-nyok megőrzése és a párttagok nyil- vántartása tekintetében és így a párt-élet e fontos területén rátértünk a rend megerősítésére

A párt politikai és szervezeti szem- pontból megerősödve került ki a felülvizsgálásból, megszilárdult a párt aka- rat- és akcióegysége, emelkedett az egész pártélet színvonala és a pártszervezetek forradalmi harcokészége.

III. A plenáris ülés felhívja a figyel- met egyes tanulságokra, amelyek a párttagok felülvizsgálása eredményeinek elemzéséből következnek:

1. Számos pártszervezet durván meg- sértette pártunk Szervezeti Szabályza- tának előírásait, melyek szerint a tag- felvétel csakis szigorúan egyéni lehet; ahelyett, hogy egyénileg vizsgáltak volna meg mindenkit, aki felvételét kérte a pártba, a csoportok és listák alapján történő tömeges felvétel teljesen hibás módszerét alkalmazták,

A tagfelvétel munkája kampánnyá változott, amellyel a pártszervezetek a tagok számának emelésére törekedtek, ahelyett hogy elsősorban minőségükkel törődtek volna.

Pártunk munkáját a nagy Lenin ta- nitása kell hogy irányítsa: „A világ egyetlen kormánypartja, amely nem a tagok számának gyarapításával törő- dik, hanem minőségi felülvizsgálásuk- kal, a párt megtisztításával a „befura- kodottaktól“, a mi pártunk, a munkás- osztály partja.“

2. A forradalmi éberség hiánya, az alacsony politikai színvonal és az ide- gen befolyás, a számos párttag által nyilvánított oportunista „jóindulat“ és szajtáti nemtörődöm magatartás le- hetővé tette, hogy a párt soraiba je- lentős számú ellenséges, osztályidegen, züllött, karrierista, oportunista elem furakodjék be.

Az osztályellenesség kihasználta a párt- szervek éberség hiányát, befurakodott felelősségteljes állásokba a párt- és az államgépezetben, főleg a kádarszekto- rokba, ahonnan más osztályidegen ele- metek is becsempészhetett, azzal a cél- lal, hogy belülről aknázza alá a pártot, csorbítsa a párt tekintélyét a tömegek szemében, elszigetelje a tömegektől és gyengítse sorainak egységét. Egyes he- lyeken a pártba befurakodott osztály- ellenességnek sikerült a párttól idegen munkamódszereket bevezetnie: a kriti- ka elfojtását, a kollektív munkamódszer parancsmódszerrel való helyettesítését; egyes párttagokat, sőt egyes pártszervezeteket is, amelyekben anarchikus kispolgári szellem uralkodott, sikerült a párt vonalával és irányelveivel ellen- tetes akciókba bevonnia.

A párt megtörte ezeket az ellenséges megnyilvánulásokat és megőrizte sorai- nak egységét a Központi Vezetőség körül.

3. A pártszervezetek nem sajátították el és nem alkalmazták azt a lenini- sztálini tanítást, amely szerint a mun- kásosztály pártjában a proletárelemek- nek kell túlsúlyban lenniük. A váloga- tás nélküli, tömeges tagfelvétel mód- szere a nemproletár, kispolgári elemek beözönléséhez vezetett a proletárelemek rovására. Így a párt felduzzadt, 1947. év végéig több mint 700.000 tagot számlált, akik közül azonban csak 40 százalék volt munkáselem.

Ez a helyzet nem maradhatott követ- kezmények nélkül, főleg az 1946—1947 közötti nehéz időszakban, amikor pártunk elszánt harcot vívott a polgári és kispolgári pártok ellen, a szocialdemo- krácia jobbszárnya ellen, hogy elszí-

getelje ezeket a tömegektől, politikailag egységesítse a munkásosztályt, s ki- ragadja a burzsoázia kezéből az egész politikai hatalmat. Ilyen körülmények között a pártunkba befurakodott nem- proletár, kispolgári elemek ingadozó és az osztályellenességgel szemben behódoló magatartást tanúsítottak, kispolgári szellemet vittek be a belső pártéletbe és olykor anarchikus akciókkal elfer- dítették a párt vonalát és utasításait.

A plenáris ülés hangsúlyozza, hogy a gyakorlati alkalmazás során elferdít- tették azt az irányvonalat, amelyet a K.V. a lenini-sztálini szervezeti elvek alapján a tagfelvételre és a helyes tár- sadalmi összetétel biztosítására vonat- kozólag megszabott. A pártvezetőség nem fordított elég figyelmet erre és nem ellenőrizte következetesen a párt- szervezeteknek ezen a téren kifejtett tevékenységét.

A Román Kommunista Párt és a szociáldemokrata párt egyesítésének általában nagy pozitív szerepe volt, mert felszámolta a szakadást a mun- kásosztály soraiban. Ugyanakkor az egyesítés a szociáldemokrata párttal — ezzel a tipikusan kispolgári párttal, amely hosszú időn át a polgári-földes- uri pártok uszályában kullogott — még jobban lerontotta a Román Munkáspárt társadalmi összetételét és az ellenséges és osztályidegen elemek egész tömegét hozta a párt soraiba.

IV. — A RMP K.V. plenáris ülése megállapítja, hogy a párt jelenlegi tár- sadalmi összetétele nem kielégítő, mert mindössze 42%-a munkáselem, és úgy véli, hogy:

1. — Az új típusú párt számára kö- telező biztosítani a párt társadalmi összetételének helyes szabályozását; a pártban a munkáselemnek kell túlsúly- ban lennie. „Pártunkban meg kell való- sítanunk a lehető legteljesebb egyönte- tiséget — tanítja Sztálin elvtárs — s minden cseire a munkásösszetétel ha- tározott túlsúlyát a nem munkás ösze- tétel rovására. A pártnak meg kell ten- nie ezt, kötelessége megtenni, ha fenn akar maradni, mint a munkásosztály partja.“

2. — Pártunk egyszerű feladatai: első öt éves tervünk politikai-gazdasági célkitűzéseinek megvalósítása, a szo- cialista ipar fejlesztése, a mezőgazda- ság szocialista átalakítása, a dolgozó tömegek eltszínvonalának emelése, a kultúrforradalom kibontakozásának biz- tosítása, a népi demokratikus állam szüntelen megszilárdítása, — mindez szilkegessé teszi a párt megerősítését, úgy hogy megjavítjuk társadalmi ösze- tételét és felemeljük a párttagok minő-

ségét a munkásosztály forradalmi élcsapatának színvonalára.

Ezeknek a feladatoknak a megvalósítása az osztályharc kiéleződésének feltételei között megy végbe, amikor fokozódik a belföldi ellenség elszántasága, és amikor minden kommunista pártra, tehát pártunkra is az a központi feladat hárul, hogy megvédje a békét és mozgósítson minden erőt az új világháború kirobbantására irányuló politika ellen, amelyet az amerikai imperialisták, valamint csatlósai és a Tito-Rankovics féle fasiszta gyilkos kémbandához hasonló ügynökségek folytatnak.

3. — Két-három év leforgása alatt új munkáselemek felvétele és a kispolgári, nem munkás elemek százalékarányának csökkentése révén az egész pártban 60%-ra kell emelkedjék a munkások arányszáma. A PÁRT TÁRSADALMI ÖSSZETÉTELÉNEK SZABÁLYOZÁSÁT SEMMIESETRE SEM SZABAD MECHANIKUS MÓDSZEREKKEL VÉGHEZVinni, OLYAN MÓDSZEREKKEL, MINT PÉLDÁUL A FELADATOKNAK FENTRŐL VALÓNAPTÁR SZERINTI KIJELELÉSE. A TÁRSADALMI ÖSSZETÉTEL SZABÁLYOZÁSÁNAK NEM SZABAD KAMPANY JELLEGET ÖLTENIE. EZ ÁLLANDÓ FELADAT, AMELYNEK SZOROSAN EGYBE KELL KAPCSOLÓDNIA A PÁRTSZERVEZETEK EGÉSZ MUNKÁJÁNAK MEGERŐSÍTÉSÉVEL.

V. A RMP K.V. plenáris ülése úgy véli, hogy a felülvizsgálás sikeres végrehajtása kedvező feltételeket teremtett ahhoz, hogy megkezdjük az új tagok felvételét a pártba.

1. Figyelembe véve a párttagok felülvizsgálásából levont tanulságokat, a plenáris ülés hangsúlyozza, hogy tagjelöltjei felvételének a pártba semmi esetre sem szabad kampány-jelleget öltetnie és kötelezi az összes pártszervezeteket, hogy

a) szigorúan tartásuk tisztelőben az egyéni tagfelvétel elvét;

b) biztosítsák a párt sorainak növekedését, úgy, hogy a munkáselem legyen túlsúlyban a pártban;

c) a legfőbb figyelmet irányítsák a párttagok minőségére;

d) erősítsék meg a fegyelmet és emeljék a forradalmi éberséget a párt politikai feladatainak színvonalára;

2. A tagjelölteknek a pártba való felvételénél, a pártszervezetek járjanak el a következő irányelvek szerint:

a) Jelöltek és tagokat a munkásosztály ügye iránt legodaadóbb elemek közül vegyenek fel a pártba, olyanokat, akik elszántan harcolnak a párt és a kormány határozatainak gyakorlati alkalmazásáért, akik odaadón és önfeláldozóan dolgoznak munkahelyükön a termelési terv teljesítéséért és túlteljesítéséért, akik személyes példájukkal emelik a munka termelékenységét és fokozzák a munkafegyelmet; olyan munkásokat és munkásnőket, akik politikai szilárdságot tanúsítanak a nehézségekkel szemben, határozottan bizonyulnak az anarchikus megnyilvánulások és kispolgári ingadozások leküzdésében és akik harcolnak a Román Népköztársaság megerősítéséért és törvényeinek alkalmazásáért.

b) Elsősorban a nehézipari munkások és nagyipari munkások közül toborozzanak tagjelölteket, olyanokat, akik hosszabb ideje vannak a termelésben és készek arra, hogy a munkásosztály élcsapatában haladjanak a szocialista építési feladatainak teljesítéséért.

c) Vegyenek fel tagjelölteket a többi vállalatokban dolgozó munkások közül, a mezőgazdasági gép- és traktorállomások és az állami gazdaságok munká-

kásai közül, a kollektív gazdaságok tagjai közül, a mezőgazdasági bér munkások és a dolgozó parasztek közül, akik megvédtek a kulákok elleni harcban, akik küzdenek a párt és a kormány gazdasági és politikai intézkedéseinek alkalmazásáért és akik elszántan bizonyultak a mezőgazdaság szocialista átalakításáért folyó harcban.

d) Továbbá vegyenek fel tagjelölteket a technikusok, mérnökök, tudósok közül, akik minden tudásukat és munkaerejüket a szocializmus építésének szolgálatába állították és bebizonyították odaadásukat a munkásosztály iránt.

3. A plenáris ülés felhívja a pártszervezeteket, hogy a tagjelöltek és tagok felvételénél fordítsanak megkülönböztetett figyelmet a dolgozó nőkre, akik jelentős forradalmi erőt képviselnek a békéért és a szocializmusért vívott harcban.

4. Tekintettel arra, hogy az Ifjúmunkás Szövetség a legfőbb tartalék a párt sorainak kiegészítésére, a plenáris ülés felhívja a pártszervezeteket, hogy a tagjelölt és párttagfelvételénél fordítsanak megkülönböztetett figyelmet az IMSz legkipróbáltabb és legérdemesebb tagjaira, akik lendülettel vesznek részt a szocializmus építésében.

5. Felvehető a párt soraiba a Román Népköztársaság hadseregének a párt-hoz, a dolgozó néphez és a dolgozó nép forradalmi vívmányainak védelméhez szívvel-lélekkel ragaszkodó katonái, akik forró hazaszeretetről tesznek tanúbizonyságot és kitartóan elsajátítják a haditudományt.

6. A PÁRTTAGJELÖLTEK FELVÉTELE A LEGSZIGORUBBAN, EGYÉNILEG TÖRTÉNIK, NEM PEDIG CSOPORTOSAN.

Akit párttagjelöltségre ajánlanak, sajátkezűleg írott kérvényt kell, hogy benyújtson a pártszervezethez, ki kell töltenie a R. M. P. K. V. által megállapított minta szerinti belépési nyilatkozatot és rendelkeznie kell a jelen határozatban előírt ajánlásokkal, valamint azoknak a szervezeteknek és vállalatoknak a véleményezésével, amelyeknél dolgozott, vagy dolgozik.

Az alapszervezetek vezetőségei, mielőtt a felvételi kérvényt megvizsgálják, kötelesek gondosan ellenőrizni a jelölt ajánlásait és véleményezéseit.

Az alapszervezetek a jelölteknek s az őket ajánló párttagoknak kötelező jelenlétében közgyűlésen vitatják meg a párttagjelöltek felvételét. Minden egyes jelöltől maga az alapszervezet titkára, vagy annak helyettese tesz jelentést; a belépési nyilatkozatot és az ajánlásokat teljes egészében fel kell olvasni a közgyűlésen.

Mindezek a követelmények vonatkoznak az IMSz-tagokra is, akiknek felvétele a pártba hasonlóképpen szigorúan egyénileg történik.

A tagjelölt felvétele a pártba csak akkor tekinthető érvényesnek, ha az alapszervezet felvételi határozatát a városi vagy falusi Rajon (Járási) Pártbizottság, illetve a közvetlenül alá tartozó pártszervezetek esetében a Megyei Bizottság jóváhagyta.

A párttagjelöltek jóváhagyása ezeknek és az illető alapszervezetek titkárnak jelenlétében történik. Az alapszervezet titkárok személyesen tesznek jelentést a párttagjelöltek felvételéről és felolvassák az alapszervezet közgyűlésén készült felvételi jegyzőkönyvet.

7. A párt proletár összetételének megjavítása érdekében, úgy, hogy két-három éven belül a párt legalább 60%-ban munkáselemekből álljon, a plenáris ülés bizonyos intézkedéseket tart szükséges-

nek, hogy korlátozza a nem proletár elemek felvételét a pártba.

a) A pártszervezetek 80%-os arányban munkáselemeket, 20%-os arányban pedig más társadalmi rétegekhez tartozó elemeket vesznek fel párttagjelöltnek.

b) A R. M. P. szervezeti szabályzata alapján, amely kötelezővé teszi a jelöltségi időt, a nehézipari és nagyipari munkások számára 6 hónapi jelöltségi időt állapítunk meg. Ezeknek két olyan párttag ajánlására van szükségük, akik legalább 3 éve tagjai a pártnak.

c) A többi munkás, gép- és traktorállomások, valamint az állami gazdaságok munkásai, a kollektív gazdaság tagjai, mezőgazdasági bér munkások és dolgozó parasztek számára a jelöltségi idő egy év lesz. Ezeknek 3 olyan párttag ajánlására van szükségük, akik legalább 3 éve tagjai a pártnak.

d) A többi társadalmi réteg számára a jelöltségi idő másfél év lesz, és 4 olyan párttag kell, hogy ajánlja őket, akik legalább 4 éve tagjai a pártnak.

Azoknak a párttagoknak, akik jelöltet ajánlanak, legalább egy éve kell ismerőnek az illetőt munkahelyén és ajánlásukért felelősséggel tartoznak.

8. A plenáris ülés hangsúlyozza, hogy az új tagok és tagjelöltek felvételének munkájában a súlypont az alapszervezetekre helyeződik. Az alapszervezetek tagjai és elsősorban e szervezetek titkárai és vezetőségei tudatában kell hogy legyenek a nagy felelősségnek, amelyet a párt rájuk bízott s harcolniuk kell, hogy becsülettel feleljenek meg ennek a feladatnak.

A Megyei és Rajon (Járási) Bizottságok és az egész pártapparátus segítségére lesz az alapszervezeteknek feladataik teljesítésében.

A felelős munkát végző aktivisták maguk is foglalkozzanak a tagjelöltek felvételével, a nyilvántartás megszervezésével, valamint a párttagok megismerésével. A Megyei és Rajon (Járási) pártbizottságok titkárai csak így oszthatják be az új párttagokat és tagjelölteket képességüknek és az illető pártszervezetekre háruló feladatoknak megfelelő munkára.

VI. A R. M. P. K. V. plenáris ülése felhívja a pártszervezeteket, fejtsenek ki fokozott tevékenységet, hogy erős aktivát létesítsenek és fejlesszenek ki a párthoz legközelebb álló pártonkívüli dolgozókból, akik harcolnak a párt és a kormány határozatainak végrehajtásáért, akik tettekkel, a termelésben bizonyítják be a párt iránti odaadásukat, de még nem eléggé felkészültek ahhoz, hogy beléphessenek a pártba. A pártonkívüli aktív tagjai tanácsadó szavazati joggal részt vesznek az alapszervezetek nyílt gyűlésein, és a pártszervezetek vezetésével rendszeresen dolgoznak ideológiai és politikai színvonaluk emelésén.

A pártonkívüli aktívába való fölvétel a vállalat, az üzem, a gyár, intézmény, gép- és traktorállomás, állami gazdaság, kollektív gazdaság stb. pártszervezete vezetőségének határozatával és 2 párttag ajánlására történik.

VII. A R. M. P. K. V. plenáris ülése, követve a sztálini tanítást, mely szerint „a forradalmi marxista párt ereje nemcsak tagjainak számában, hanem mindegyik tagjának minőségében rejlik”, megállapítja, hogy a párt társadalmi összetétele a felülvizsgálat után sem kielégítő:

1. — A pártban nagyszámú vannak nem proletár, kispolgári elemek, akik véletlenszerűleg jutottak a párt soraiba, ingadozó és gyáva elemek, akik a párt vonalával és útmutatásaival szemben elmentéses magatartást tanúsítanak és megszegik a pártfegyelmet,

A PÁRTSZERVEZETEKNEK ALKALMAZNIUK KELL A R. M. P. SZERVEZETI SZABÁLYZATÁNAK ELŐÍRÁSAIT, HOGY EZALTAL RENDSZERESEN MEGSZABADULJANAK AZ ILYEN ELEMektől, AKIK NEM ERDEMLIK MEG A PÁRTTAG MAGASZTOS CIMÉT.

2. — A pártban sok passzív elem van, akik nem sajátítják el a párt vonalát, nem vesznek részt rendszeresen az alapszervezet ülésein, nem fizetik rendszeresen a tagdíjat és nem érték el a munkásosztály forradalmi élcsapatának színvonalát, de becsületes elemek.

A pártszervezeteknek külön foglalkozniuk kell velük, hogy a párttaggal szemben támasztott követelményeknek megfelelő színvonalra emeljék őket; azokat pedig, akik minden megadott segítség ellenére sem emelkednek erre a színvonalra, — visszaminősítik tagjelöltnek.

A párttag visszaminősítését tagjelölté az alapszervezet közgyűlésen határozza el, az illető elvtárs jelenlétében; ez a határozat csak akkor tekinthető érvényesnek, miután a Rajon (Járási) pártbizottság, illetve a tőle függő pártszervezetek esetében — a Megyei Pártbizottság jóváhagyja.

Mind az alapszervezet határozatát, mind pedig a Rajon, illetve a Megyei Pártbizottság jóváhagyását jegyzőkönyvbe foglalják és megőrzés végett az irattárba helyezik.

VIII. A plenáris ülés felhívja az összes pártszervezetek figyelmét, hogy szigorúan tartsák tiszteletben a RMP szervezeti szabályzatának előírásait, hogy pártunk szervezeti szabályzata az egész belső pártélet megingathatatlan alapjává váljék; vezessék be a legszigorubb rendet a pártokmányok kezelésében és a párttagok nyilvántartásában. A párttagsági könyveket a Megyei vagy Rajon (Járási) Bizottságok titkárai személyesen adják át.

AMINT ARRA A NAGY BOLSEVIK PÁRT ÓRIASI TAPASZTALATAI TANITANAK, A PÁRTBA VALÓ FELVÉTEL KÉRDESE ÉS A PÁRT SORAINAK TISZTASÁGÁRÓL ÉS MUNKÁSÖSSZETÉTELÉRŐL VALÓ GONDOSKODÁS — EGÉSZ PÁRTPOLITIKÁNK TALPKÖVE.

Veszélyes ábránd volna azt hinnünk, hogy a felülvizsgálási akció befejezése után nem maradtak a pártban fel nem fedett ellenséges elemek, annál is inkább, mert továbbra is fennáll az a veszély, hogy a párt soraiba osztályidegen és ellenséges elemek szivárognak be. A Román Munkáspárt, mint kormánypárt, Népköztársaságunk egyetlen politikai pártja, nem hagyhatja figyelmen kívül azt, hogy kétségtelenül még éveken át igyekeznek majd soraiba behatolni osztályidegen elemek; hogy az ellenség megtízszerezi erőfeszítéseit és állandóan újabb és újabb eszközökhöz és fondorlatokhoz folyamodik majd, hogy beférkőzhessen a pártba. Rajk, Kosztov és Koczi Dodze pere, Pátráscanu és a burzsoázia szolgálatában álló egyéb árulók esete megmutatta, hogy a kommunista pártokba való befurakodás kísérlete azal a célal, hogy belülről aláaknázzák őket, az ellenség egyik szokásos módszere.

Az összes pártszervezeteknek és külön minden egyes párttagnak feladata megvédeni a pártot az ellenséges osztályidegen és opportunisták elemek behatolásától, minden eszközzel fejleszteni a forradalmi éberséget, mégjobban megszilárdítani a kapcsolatot a tömegekkel és magasra tartani a párt zászlaját.



# A Német Szocialista Egységpárt harmadik kongresszusának munkája

**BERLIN.** — (Agerpres.) A Tass jelenti: A Német Szocialista Egységpárt megnyitó ülésén az elnökség megválasztása után Wilhelm Pieck elvtárs a Párt elnöke tartotta meg nagy beszámolóját. Bevezetőül rámutatott arra, hogy a kongresszusnak a következő főfeladatokkal kell foglalkoznia: 1. A békéért folyó harc és ennek népi mozgalommá való kiszélesítése. 2. A Demokratikus Németország Nemzeti Frontjának küzdelme. 3. A Német Demokratikus Köztársaság

további megszilárdítása, megerősítése, békés gazdaságának továbbfejlesztése, egy nagyszabású és hosszú időre szóló népgazdasági terv révén. — Az előtűnkálló nagy és valóban történelmi feladatok — mondotta Pieck elvtárs — parancsolólag azt kívánják tőlünk, hogy Pártunkat még következetesebben és még gyorsabban ujtípusu párttá változtassuk. Ez harmadik kongresszusunk döntő feladata.

fejlesztéssel harcoljon a békéért, mintahogy a háborúban küzdött, akkor az európai békét biztosítani lehet tekinteni. — A szovjet emberek nagy

## A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának üdvözlőlevele

„A NÉMET SZOCIALISTA EGYSEGPÁRT III. KONGRESSZUSÁNAK.

BERLIN.

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága üdvözlöi a Német Szocialista Egységpártot, a német munkásosztály és valamennyi német dolgozó élesapátjának III. kongresszusát, a Német Szocialista Egységpárt — hiven a német proletáriátus forradalmi hagyományaihoz — vezetőereje Németország demokratikus és haladó erőinek, abban a harcban, melyet a militarizmus és a reakció végleges kiirtásáért és a háború következményeinek felszámolásáért vívnak, amelybe a fasizmus a német népet belesodorta. A Párt, a többi demokratikus szervezettel együtt, az elmúlt öt évben nagy eredményeket ért el Németország demokratikus átalakulásában és gazdaság és a kultúra minden területén

figyelemmel és rokonszenvvel kísérik a német nép harcát, amelyet az egységes független demokratikus és békeszerető Németországért, a fiatal Német Demokratikus Köztársaság megerősítéséért folytat.

— A szovjet emberek teljes szívvel kívánnak sok sikert a német népnek igazságos harcában.

— A Szovjetunió Kommunis-

ta (bolsevik) Pártja és az egész szovjet nép, nagy figyelemmel kíséri a Német Szocialista Egységpárt harmadik kongresszusának munkáját. A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága megbízott bennünket, hogy a pártkongresszuson adjuk át Önöknek testvéri üdvözlőlevelünket, Engedjék meg, hogy az üdvözlőlevelet felolvassam:

A Német Szocialista Egységpárt III. kongresszusának, amely fontos szerepre hivatott az egységes, demokratikus és békeszerető Németország megteremtésében, a legjobb kívánságainkat küldjük és sikert kívánunk munkájához.

Éljen a Német Szocialista Egységpárt! Éljen a dolgozók nemzetközi szolidaritása a békéért, a demokráciáért és a szocializmusért vívott harcban!

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága.

A kiküldötték azután hatalmas lelkesedéssel fogadták el az elnökség javaslatát, hogy táviratot intézzenek J. V. Sztálinhoz. A távirat így hangzik:

## „A német nép természetes helye a béketábor oldalán van”

A továbbiakban Pieck elvtárs részletesen foglalkozott a nemzetközi helyzet alakulásával, mélyrehatóan elemezte a két tábor helyzetét és harcát, ismertette a kapitalista táborban súlyosbódó válságot, és szembeállította ezzel a Szovjetunió hatalmas felvirágzását a népi demokráciák fejlődését, majd így folytatta: — Egészen világos, hogy a német nép természetes helye a béke, a demokrácia és a szocializmus táborában van.

Pieck elvtárs ezután üdvözölte a koreai nép hősi önvédelmi harcát, majd így folytatta: — A szervezett békearcvonal, a nagy Szovjetunió vezetésével megteremtette tényleges lehetőségét annak, hogy a világot megmentse egy újabb háborútól.

Pieck elvtárs ezután arról beszélt, hogy a Szovjetunió sztálini bekezdésének hogyan tette lehetővé a német nép nemzeti önállóságának és függetlenségének

visszaállítását a Német Demokratikus Köztársaság területén, hogyan emelte ki a Szovjetunió a német népet abból a nemzetközi elszigeteltségből, amelybe a hitleri háború taszította. Megemlékezett azokról a nagyjelentőségű egyezményekről, amelyeket a Lengyel Köztársasággal, a Csehszlovák Köztársasággal és a Magyar Népköztársasággal kötött a Német Demokratikus Köztársaság.

Pieck elvtárs a továbbiakban megbeszélte a bonni báborkormány politikáját, amely elfogadta a megszállási statutumot és ezzel félgymartati rabszolgaságba taszította a német népet. A bonni kormányt támogató pártok — köztük a Schumacher-féle jobboldali szociáldemokrata párt — áruló politikája odavezetett, hogy Németország öt évvel a háború befejezése után még mindig nem köthetett békeszerződést.

## A háborús gyujtogatók tervei kudarcra vannak ítélve

— Tudják meg a háborús gyujtogatók — folytatta Pieck elvtárs —, alapos kudarcra vannak ítélve terveik, hogy Németországot bevonják a Szovjetunió és a népi demokráciák országai ellen irányuló bűnös háborúba. Ha az imperialista támadók megkockáztatnák azt a bűnös kalandot, hogy háborút kezdenek a Szovjetunió ellen, a német nép minden erejével támogatni fogja a Szovjetuniót és a béketábort az imperialista támadók elleni harcban.

Németország belső helyzetét elemezve Pieck elvtárs szembeállította a bonni báborkormányt és a Német Demokratikus Köztársaságot: idézte Sztálin elvtárs történelmi jelentőségű táviratát a Német Demokratikus Köztársaság megalakítása alkalmából és rámutatott, hogy a későbbi események teljes mértékben igazolták azt a sztálini tételt, hogy az erős és független Németország felépítése csak a béke és a demokrácia útján lehetséges. Ezután így folytatta:

— Bűnösen elmulasztanók kötelességünket, ha nem értenénk hozzá, hogy a Köztársaságunkban fennálló demokratikus rendszer vívmányaira támaszkodva ezer utat és módot találjunk nyugatnémetországi elvtársaink és a német hazafi megsegítésére. Teljes nagyságában előttünk álló feladat, hogy egész Németországot rávezessük a béke, a demokrácia, az imperialistaellenesség útjára. Ezt a feladatot meg kell oldanunk és meg is fogjuk oldani.

Pieck elvtárs ezután a Párt legközelebbi politikai feladatait ismertette, majd hangsúlyozta, hogy elszántan szembe kell szállni a sovinizmus és revans gondolatával, amelyet Nyugat-Németországban hirdetnek a háborús gyujtogatók. A továbbiakban arról beszélt, hogy a Német Demokratikus Köztársaság minden eredményét a Szovjetunióknak és annak a gondos baráti támogatásának köszönheti, amelyekben a

nagy Sztálin részesíti a német népet.

A gyűlésteremben a kongresszus küldöttek és a 25 testvérpárt képviselői szünetneműben éljenzik a világ dolgozóinak nagy barátját, Jozsef Visszarionovics Sztálint.

### SZUSZLOV ELVTÁRS FELSZÓLALÁSA

A kongresszus második napján Max Reimann elvtárs a Német Kommunista Párt elnökének és Friedrich Ebert elvtárs a Német-Szovjet Társaság elnökének beszéde után véget nem érő eljenzés közepette Szuszlov elvtárs, a szovjet küldöttség vezetője lépett a szónoki emelvényre. A küldöttek felállva ünnepelték az SZUK (b) P. és az NSZEP barátságát és elénekelték az Internacionálét.

— Pieck és Grotwohl elvtársak — mondta Szuszlov elvtárs, valamint a többi felszólalók beszédeikben sok nagyszerű és megindító tanujelét adták a Német Szocialista Egységpárt és a német nép bensőséges érzelmeinek a Szovjetunió, a szovjet állam és békeszerető külpolitikája, valamint a világ dolgozóinak nagy tanítója és vezére, a német nép barátja, Sztálin elvtárs iránt. Engedjék meg nekem, hogy a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának küldöttsége nevében forró köszönetet mondjak Pieck és Grotwohl elvtársaknak és mindnyájuknak czekért a szép és őszinte érzelmekért.

— Németország és a Szovjetunió népeinek megszilárduló barátsága egyik legfontosabb nemzetközi jelentőségű tényező a békéért vívott harcban, amely az egész világon megerősíti a béke ügyét és az angol-amerikai imperialisták alattomos terveire súlyos csapást mér. Mert, ha ez a két nép — mint Sztálin elvtárs mondta — „megmutatja eltökéltségét, hogy ugyanolyan erő-

## A kongresszus távirata Sztálin elvtárhoz

Drága Sztálin Elvtárs!

A Német Szocialista Egységpárt III. kongresszusának küldöttei a legszívelesebb, testvéri, harcos üdvözlőlevelet küldik Önnek, Lenin nagy műve folytatójának, az egész békeszerető és haladó emberiség tanítómesterének és vezetőjének.

Hálás köszönetet mondunk a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának, hogy küldöttséget küldött kongresszusunkra és az üdvözlő szavakért, amelyeket a Központi Bizottság megbízásából Szuszlov elvtárs adott át.

Drága Sztálin Elvtárs!

Egész szívünkkel köszönetet mondunk Önnek azért az óriási segítségért, amelyet Ön Pártunknak és hazánknak nyújtott, különösen 1945 óta újból és újból, sokféle formában.

Az Ön messzetekintő és hőles megállapítása, hogy a békeszerető Német Demokratikus Köztársaság megalakítása fordulópont Európa történetében, valamennyiünk számára rámutat az imperialista háborús gyujtogatók bűnös politikája ellen és az egységes, békeszerető Németország megteremtéséért folyó harc nagy jelentőségére.

Mindent el akarunk követni, hogy a Német Szocialista Egységpárt — Németország valamennyi demokratikus és haladó erőinek vezetőjeként, a német munkásosztály forradalmi hagyományaihoz hiven — megoldja a militarizmus és a reakció végleges kiirtásának feladatait és hogy felszámolja a háború következményeit, melyekbe a fasizmus taszította a német népet.

A Német Szocialista Egységpártot még erősebben, mint eddig vezetnie kell az egész német népnek a béke megtartásáért és biztosításáért, az egységes és független Német Demokratikus Köztársaságért folyó harc politikáját.

A Német Szocialista Egységpárt harmadik kongresszusa komoly fordulatot hoz a békeérők és a berlini és nyugatnémetországi demokratikus örök harcának fokozásában.

A feladat az, hogy a német nép valamennyi

A kongresszus második napján Jozef Czyrankiewicz, a Lengyel Egységes Munkáspárt elnöke, valamint Vang-Csa-Siang, a Kínai Kommunista Párt küldöttségének vezetője üdvözölte a kongresszust.

## A koreai néphadsereg egységei valamennyi frontszakaszon folytatják előnyomulásukat

**PHYONGYANG.** — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága július 22-én reggel kiadott közlöménye szerint valamennyi frontszakaszon a néphadsereg egységei folytatják előnyomulásukat dél felé. A visszavonuló amerikai csapatok nyomában haladva a néphadsereg egységei újabb városokat és falvakat szabadítottak fel. Július 21-én az amerikai légitörök több ízben bombázták

Szoul és Phyongyang városokat és a környező falvakat.

A néphadsereg főparancsnokságának július 22-én este kiadott közlöménye hangsúlyozza, hogy a néphadsereg egységei folytatják támadó hadműveleteiket. Július 22-én felszabadították Kunszan és Niri fontos városokat Észak-Csolla tartományban. Ugyancsak a napon felszabadították Kymoje helységet. Az említett városok felszabadításáért folyó harcokban

a néphadsereg egységei jelentős számú hadifoglyot ejtettek.

A phyongyangi rádió jelenti, hogy a néphadsereg támadó hadműveleteit támogató koreai partizánok száma egyre növekszik. Július 17-én és 18-án egy partizánkülönítmény, amely Dél-Kenszon tartományban működik, megtámadta Li-Szin-Man bandájának egyik katonai egységét és azt teljesen megsemmisítette. ...

# Stevens amerikai újságíró leleplezi az imperialista diplomáciát és sajtószolgálatot

## Stevens nyilatkozata a belföldi és külföldi újságírók előtt

**KERDES:** Mi készítette arra a nyílt állásfoglalásra, amelyet a „Scanteia”-ban közölt levele jelentett?

**VÁLASZ:** Az a körülmény, hogy hosszú évek óta Romániában élek és ismerem az itteni volt éleviszonyokat. Ez egyik ok, amely erre az állásfoglalásra készítetett. Az az óhaj vezérelt, hogy az amerikai néppel megismeressem az igazságot a román népről. Kinyilvánítottam kívánságomat, hogy csatlakozzam azokhoz, akik a békéért harcolnak és feltárjam a román nép előtt Románia iránt érzett barátságomat és szeretetemet. Azért írtam részemről ez az állásfoglalás, mert ma, amikor olyan súlyos az új háború veszélye, más ut nem létezik a számomra. Minden becsületes embernek és főleg minden becsületes újságíróknak kötelessége, hogy harcoljon a békéért — a háború ellen.

**KERDES:** Miért utasította vissza az amerikai sajtó egyes cikkeinek közreadását?

**VÁLASZ:** Csodálkoztam, amikor néhány cikkemet visszautasították. Ezek közül az egyikben leírtam a romániai helyzetet és bíraltam az Amerikai Misszió különböző tagjainak itt tanúsított magatartását. Közölték velem, hogy ez a cikk nem érdekli őket. Valójában ez a cikk az amerikai közönséget különösképpen érdekelte volna, de azok, akik meg kellett volna jelentessék, menekültek az igazság elől.

Az első amerikai misszió, amely a második világháború után érkezett Romániába, valamint az ezt követő missziók olyan elemekből tevődtek össze, akiknek magartása sok kívánnivalót hagyott maga után. Működésük eredményeképpen leleplezték és a bíróságok elé állították román állampolgárokat, akiket ők szerveztek be az amerikai kém-szolgálatba. Ugy véltam, hogy jó szolgálatot tesznek hazánknak azzal, hogy felhívom a külügyminisztérium figyelmét, hogy külföldre olyan személyeket küldjön, akik nem avatkoznak más országok belügyeibe és akik tiszteletben tartják annak az országnak a törvényeit, ahova kirendelték őket.

Más cikket küldtem a husvét megünneplésével kapcsolatban. Rám utaltam, hogy Romániában teljesen szabad a vallás gyakorlása és, hogy a husvétot a szokásos pompával ünnepeik meg. Röviden, hogy Romániában valóságos vallásszabadság létezik. De ez a cikkem sem jelent meg.

**KERDES:** A londoni rádió azt a hírt közölte, hogy a külügyminisztérium — Önnek a „Scanteia”-hoz intézett levele nyomán — nyilatkozott, hogy Ön soha sem volt sajtótudósító, hanem csak alkalmi munkatárs, aki sajtó kezdeményezésére küldött be cikkeket. Mit tudna mondani ezzel kapcsolatban?

**VÁLASZ:** Amikor meghallottam a külügyminisztérium nyilatkozatát, meglepődtem és szinte el sem tudtam hinni. Itt a teremben sok olyan személy tartózkodik, akik régtől újságíróként ismernek. 10 évig dolgoztam a „Reutersnél”, „United Pressnél”, „Consolidated Press of Americannál”, a „Daily Telegraphnál”, a „Time and Lifénél” és jelenleg egy amerikai újságíróknak és egy újságnak dolgozom. Washingtonban a romániai ügyek szakértőjének tekintettek. Valahányszor Romániáról szóló kérdésszerű volt szó meghívtak tanácskozásra.

Miután Frank Stevens megmutatta a román és külföldi újságíróknak levelezői igazolványait, valamint az illető újságoktól kapott kúldetésének igazolására szolgáló leveleket, így folytatja:

Nálam van egy igazolvány, amit 1950-ben állított ki az az újság, amelynek munkatársa vagyok. Rendelkezem a „Christian Science Monitor” 1950. április 18-án keltezett levelével, amelyben felhatalmaznak, hogy romániai külön tudósítói min-

Csütörtök délután a nyomdaipar, sajtó és tudományos intézetek szak szervezeti székhelyében tartott sajtóértekezleten, Frank Stevens amerikai újságíró a „Christian Science Monitor” és a „Religious Service” lapok romániai tudósítója nyilatkozatot adott az újságíróknak. A sajtóértekezleten a fővárosi lapok képviselői és a külföldi sajtó tudósítói igen nagy számban vettek részt.

Az ismert levélnek a megjelenése után, amelyet az amerikai újságíró a „Scanteia”-nak küldött és amelyben kifejezésre juttatta szilárd elhatározását, hogy résztvesz az angol és amerikai imperializmus bünsös politikája ellen, a békéért vívott harcban, több román és külföldi újságíró ama óhaját fejezte ki, hogy kérdéseket tölthessen fel Stevensnek.

A sajtóértekezleten a román és külföldi újságírók a következő kérdéseket tették fel, amelyekre Stevens az alábbiak szerint válaszolt:

ségben folytassam működésemet. A „Religious News Service”-lől van igazolványom 1950. január 20-i keltezéssel. Ugyanettől a laptól van egy 1950-es keltezésű levelem, amelyben köszönetüket fejezik ki eddigi tevékenységemért. A külügyminisztérium tulságosan vasfos állítást engedett meg magának, amikor azt állította, hogy soha sem voltam ezeknek az újságoknak tudósítója.

**KERDES:** Kérném Stevens urat, mondja el, hogyan értékeli az Egyesült Államok politikáját Roosevelttől halála után?

**VÁLASZ:** Nemrégben New-Yorkban valaki Trumanról beszélve, „rövidáru kereskedőnek” nevezte őt. Én, mint külföldön élő amerikai állampolgár, nem akarom így bírálni Truman, hanem csak fel akarom használni a jogomat, hogy itt szabadon beszéljek, a béke érdekében. Ugy véltam, hogy egy kormány működését cselekedetei szerint kell megítélni. A jelenlegi feszült politikai helyzet és a koreai események, annak a politikának a következménye, amelyet az Egyesült Államok Roosevelttől halála után folytatott és így a megrövidítés azokat illeti, akik ily politikát folytattak.

**KERDES:** Mint olyan amerikai, aki ismeri és vizsgálja az amerikai helyzetet, mit gondol az Egyesült Államok egyszerű embereinek a béke kérdésével és a nemzetközi együttműködéssel kapcsolatban tanúsított magatartásáról?

**VÁLASZ:** Amerika egyszerű népe nem akarja a háborút, sőt mi több, gyűlöli a háborút. Az amerikai széles néptömegek mind nagyobb ellenállást fejtenek ki az új háború előkészítésével szemben, a koreai háborúval kapcsolatban pedig azt mondják, hogy: „El a kezekkel Koreától”. Az amerikai anyák nem akarják, hogy fiaik idegen érdekekért essenek áldozatul Koreában. Mert az egész amerikai népre érvényes az, amit az Egyesült Államok egyik tábornoka mondott: „A háború pokol”. Ezért óhajta az amerikai nép a békét és a nemzetközi együttműködést.

**KERDES:** Ön levelében rámutatott arra, hogy Hitlert az amerikai löké segítette. Mint olyan régi újságíró, aki sokmindent tud az amerikai politikáról, kérném Önt, hogy mondjon valamit a Hitlert és a náciakat támogató amerikai tőkével és a hivatalos amerikai politikával kapcsolatban.

**VÁLASZ:** 1937-ben, amikor Romániában tartózkodtam, vágó ébredt bennem hazám után. Hajójeget vásároltam és elutaztam az Egyesült Államokba. Mivel menetközben a hajó hibálódása miatt nem éreztem jól magamat, gondoltam volt rá, hogy visszajövök kevésbé hányortorogó hajóra üljek. A hamburgi vonalon közlekedő egyik hajóra szálltam, amely mivel szintűl meg volt rakva fémekkel, all ingadozott. A hajó Hamburgban kirakódott, a fémek-re a náciaknak volt szükségük, hogy löszereket gyárthassanak belőlük. Azt válaszolhatnák valaki, hogy ezeket a fémeket az amerikai tőkészek üzletkötés keretében szállították Németországnak. Tény azonban, hogy amerikai katonákat öltek meg a háborúban az amerikai főnből készült lövedékekkel.

A „Standard Oil” társaság Németországban nagy petróleumfinomítókat építést pénzelte, hogy szintifikus benzint állíthassanak elő, amely később, a háború vége felé azokat a náci repülőgépeket látta el üzem-

anyaggal, amelyek Romániát is bombázták. A „General Motors” hasonlóképpen gyártott gépeket Németország részére. Szűklátókörű emberek mindezeket egyszerű kereskedelmi ügyleteknek minősíthetik, de a valóságban ez a hitleri Németország felfegyverzést jelentette és végül is a második világháborúban elkövetett tömeggyilkosságokhoz vezettek.

**KERDES:** Mi a véleménye arról az üdöztetésekről, amelyeknek az Egyesült Államok olyan haladó-szellemű állampolgárai vannak kitéve, mint Howard Fast, Maltz, stb.?

**VÁLASZ:** Mindenekelőtt alkotmányellenesnek tartom. Az amerikai alkotmányban be van iktatva a véleménynyilvánítás szabadsága. Azaz mindenkinek jogában áll szabadon és nyíltan hangoztatnia véleményét. Amikor — mint, ahogy most az Egyesült Államokban történik — megkísérik figyelmen kívül hagyni e jogokat, megsértik az alkotmányt. Figyelemmel kísértem a lapokat és láttam, hogy a nemzetközi közvélemény harcának eredményeként Valera argentin író és Nazim Hikmet török költőt szabadon bocsátották. Ez bizonyítja, hogy elszánt harccal a közvélemény Amerikában, Törökországban és más reakciós rendszerű államokban is képes lehet és képes is kikövetelni a kulturához és a szabad véleménynyilvánításhoz való jog tiszteletbentartását.

**KERDES:** Kérem Stevens urat, mondja el véleményét arról a bánásmódról, amelyben az Egyesült Államok területén a négereket részesítik.

**VÁLASZ:** Az Egyesült Államokban élő néger helyzetét Amerika legnagyobb szégyenfoltja. Csak ahhoz a bánásmódnak hasonlítható, amelyet az amerikai indiánokkal, a tervszerűen kiirtott egykori őslakossággal szemben alkalmaztak.

Az amerikai gyapotkitermelő telepeken a fehérek néger rabszolgákat vásároltak; ez a négerkérdésnek kezdete az Egyesült Államokban. A második világháború ideje alatt az Egyesült Államok néger állampolgárai harcoltak a fasiszták ellen, a népeknek a fasiszta veszélytől való megszabadításáért. Ez a harc a néger népek — amely kétszeresen is van zsákmányolva — megadta azt a jogot, hogy követelje saját felszabadítását. Ki akarom fejezni meggyőződésemet, hogy az Egyesült Államokban a négerkérdés végső fokán ki harcolják maguknak a megérdemelt helyet.

**KERDES:** Stevens ur hogyan látja a hírhedt „amerikaelenes tevékenységet vizsgáló bizottság” a működését és mesterkedését?

**VÁLASZ:** Ugy véltam, hogy ez a bizottság teljesen alkotmányellenes, mert az amerikai nép gyűlöli mind azokat, akik megkísérik, hogy beavatkozzanak magánéletébe, hogy felvilágosítsák és nyomom kísérik gondolataikat.

**KERDES:** Stevens ur hogyan látja az amerikai politikát Görögországgal kapcsolatban?

**VÁLASZ:** Elvileg ellene vagyok egy állam bármiféle intervencióba beavatkozásának más népek belügyeibe. Az amerikai nép történelme, különösen a szabadságharc idején ismer ilyenféle intervenciót. Akkor is zsoldoshadakat használtak,

— éppúgy, mint az amerikai kormány Görögországban használ — de az amerikai nép akkor föllázadt ez ellen s ma sem ért egyet az ilyen politikával. Ugy véltam, hogy minden népek joga van arra, hogy maga határozza meg sorsát, más állam beavatkozása nélkül.

**KERDES:** Mit tud nekünk mondanj Stevens ur, az angol-amerikai reakciós körök második világháború előtti és a háború alatti tevékenységével kapcsolatban?

**VÁLASZ:** Az első alkalom, amikor rájöttem, hogy a nyugati hatalmak nem keresik a Szovjetunióval való őszinte együttműködést, 1942-ben volt. Lisszabonban töltöttem négy hónapot, ahol volt alkalom megismerni egy román és lengyel szökevényekből álló bizottság tevékenységét, amely a Szovjetunió ellen irányult.

Kezdetben azt hittem, hogy ez a bizottság csupán lengyel és román menekültekből alakult, később azonban rájöttem, hogy a bizottságot valójában angolok irányítják. Isztambulban tudomásomra jutott egy ugynevezett terv egy Balkán-szövettség megalakítására, amely magában foglalta volna Magyarországot is. Ezt a tervet az angolok és amerikaiak kezdeményezték és az volt a célja, hogy harcoljon a Szovjetunió ellen. Ily módon számot vettem azzal, hogy a nyugati államok nem óhajják az együttműködést a Szovjetunióval és hogy ezek az államok már a második világháború idején előkészítették a talajt a háború utáni zavargásokra.

**KERDES:** Ön a „Scanteia”-hoz intézett levelében Tito kémkedés tevékenységével kapcsolatban, új adatok sorozatát tárta fel. Mit tud még mondanj ezzel kapcsolatban?

**VÁLASZ:** 1945-ig a jugoszláv kérdés számomra rejtély volt. Azt láttam, hogy az amerikaiak átengedik Jugoszláviát az angol befolyásnak. Londonban tartózkodott száműzetésben Péter, Jugoszlávia volt királya és arra gondoltam, hogy ezt akarják visszahozni a trónra. Akkoriban Észak-Afrikában több esemény zajlott le. Ezzel kapcsolatban arról volt szó, hogy elosztják az érdekszférákat. Az amerikaiak szabad teret engedtek az angoloknak Jugoszláviában, cserében megkapták befolyási övezetnek Észak-Afrikát.

Nem említettem a „Scanteia”-hoz intézett levelemben, hogy a háború idején, amikor került, hogy egyes angol-amerikai hadifoglyok elszökjenek Romániából, az angolok felajánlották, hogy átviszik őket a Dunaig, mert Jugoszláviában voltak ügynökeik. Így tudtam meg, hogy Jugoszláviában az angolok hatalmas kémhálózattal rendelkeztek.

Emlékszem, hogy háború után, az egyik tucústól, aki keresztülutazott Románián, névszerint Sir Harrison, nagyon támogatta Titót. Egyes amerikai és angol tudósítók nem tudták megérteni ezt s ezért gyakran Harrisont nehéz helyzetbe hozták. Sir Harrison azonban, aki jó barátom, egy ízben közölte velem, hogy „Tito a mi emberünk”.

Ezek voltak az ő szavai, ami lehetővé tette számomra, hogy megértsem a helyzetet.

Az amerikaiak akkor kezdték támogatni Titót, amikor az angolok részéről megerősítették, hogy Titóra „százszázalékosan” számíthatnak. Az Egyesült Államok elűző Cannont küldték ki követnek Jugoszláviába. Ennek az embernek diplomáciai rangja semmivel sem igazolta azt, hogy ilyen megbízatással ruházták

fel; de jó „adatgyűjtő” volt. Azt a megbízatást kapta, hogy a helyszínen állapítsa meg, vajjon Tito valóban az az ember, akiben százszázalékosan megbízhatnak. Miután Cannon igazolta, hogy Tito „megbízható ember”, fontosabb személyiséggel, az Egyesült Államok jelenlegi belgrádi nagykövetele, Allnenn cserélték ki.

Amikor önök Románia egyik barátjának tekintették Titót és úgy fogadták, mint barátot, ő tulajdonképpen az Önök ellensége volt. Ebben az országban azok közé a kevesek közé tartoztam, akik tudták ezt (a természet morálján hangzik, Hangok: „Miért nem mondta meg akkor?” Stevens mosolyog és jelentőségteljesen rándítja meg a vállát.)

Az amerikai sajtóterkölcöskökre vonatkozóan feltett más kérdésre válaszolva. Stevens a következőket mondotta:

„Általában az idegen országokba érkező amerikai újságírók nagy többségét sajtótörzsűjük urra kényszeríti, hogy kémkedjenek, vagy legalább adatokat gyűjtsenek, egyezben, amikor a második világháborút megelőzően a Romániában lévő külföldi újságírók egyesületének elnöke voltam, felmerült a kémkedéssel foglalkozó újságírók kizárásának kérdése az egyesületből. Ezt azonban nem lehetett végrehajtani, mert ezek voltak többségben.

**KERDES:** Mi a véleménye az országunkban végbement átalakításokról Önnek, aki annyi sok éve ismeri Romániát?

**VÁLASZ:** Erre az utolsó kérdésre válaszolok a legszívesebben, mert úgy érzem, leginkább vonatkozik rám. 1922-ben, amikor az országba jöttem, mint sport-szakértő láttam, hogy Romániában a sport csak a felsőbb osztályok számára közelethető meg; a tömegeknek még lehetőségük sem volt a sportolásra. A multban Románia gazdasági és politikai élete a földesurak, a tőkés és a külföldi trösztök kezében volt. Ma a gazdasági és politikai hatalom a nép kezében van. A multban például a petróleumipar az angolok, az amerikaiak, a franciák, a belgák kezében volt, míg ma a nép kezében van. Miután házam volt falun és rendszeresen jártam a Bukarest-Brassó utvonalon, a helyszínen tapasztalhattam azokat az alapvető változásokat, amelyek az Önök országában végbemennek és párhuzamot vonhattam a mult és a jelen között. A multban Ploesti és Cămpina között nagyon gyenge termékek lettek, miután a földet kézi szerszámokkal művelték meg. Most tavasszal ezeken a termőföldeken megjelentek a traktorok és ott, ahol valamikor csak grom nőtt, most szép termés fejlődik.

Egyike voltam azoknak, akik 1923-ban Romániában az első nyári táborokat megszervezték. Az általam szervezett táborban alig tudtam 18 gyermeket összegyűjteni, miután mindegyik gyermek kellett viselje ellátási költségeit és ezt csak a gazdagok gyermekei teheték meg. Most 10 kilométer körzetben a helységiől, ahol lakom, három nyaralótelep van, száz meg száz gyerekekkel, akiket az állam költségen látunk el, a multban a községben, ahol lakom, volt három körcsma, a munkásokat oda csalogatták, hogy elköltsék összes pénzüket. Ma a körcsma helyén pénzügyi-kezelési létesítmények. Röviddel ezelőttig a község lakosai soha sportot nem űztek. Mult vasárnap tartották meg az első volley-meccset, a község a meccs céljára berendezett térségen gyűlt össze.

A multban a község iskoláját egyetlen rogadozó szoba képezte. Most az iskolát újjáépítették s a szép, nagy helyiséget most nyaralótelepnek rendezték be 100 gyermek részére. Mindezen példákkal nem akarom bizonyítani, hogy Romániában alapvető változások mennek végbe, hiszen a vak is láthatja az Önök országában az utolsó években végbement nagy megvalósításokat. Az ebben az országban elért megvalósítások mutatják, hogy Önök a szocialista haladás és a népek közötti béke útján mennek előre.



## Levelezőink jelentik:

### Lendületesen halad a betakarítás

#### SZAMOS MEGYÉBEN RÖVIDESEN BEFEJEZIK AZ ARATÁST

DÉS. — (Levelezőnkől.) Szamos megyében a szalmagabonák begyűjtése egyre nagyobb ütemben halad. Julius 20-ig a pártszervezetek irányításával, a tömegszervezetek felvilágosító munkája nyomán 91 százalékát learatták az őszi búzának, tavaszbuzáat pedig 1786 hektár területen arattak. Dolgozó földműveseink a rozs aratását 67, az őszi árpa aratását pedig 63 százalékban teljesítették.

Szamos megyében az aratást versenyben végzik. A versenyek során a gorbói, a szamosújvári és a kékesi járások dolgozói haladnak az élen.

Rogojan Aurel.

#### AKIK ELENJÁRNAK A TARLÓHÁNTÁSBAN

BÁCS. — (Levelezőnkől.) A kolozsmegyei Bács község ideiglenes bizottsága felvilágosító munkával mozgósítja a dolgozó földműveseket a begyűjtési munkálatok teljesítésére. A földmunkás szakszervezettel karöltve, megszervezték a szériőrészt, kijelölték a cséplő munkásokat. Az aratási, cséplési, tarlóhántási munkák teljesítése során Marosán Dumitru pakurár, Kovács János Gyurka, Pop Vasile, Bozsán Demeter, Balázs Sándor Zsuka, Teufim Ioan és Teuffim Ilie dolgozó földművesek tüntek ki.

Kovács Péter.

#### A FELVINCI ÁLLAMI GAZDASÁGBAN MÁR 80 SZÁZALÉKBAN TELJESÍTETÉK A CSEPLEST

FELVINC. — (Levelezőnkől.) Felvinc községben a cséplési munka komoly eredményekhez vezetett. Különösen az állami gazdaság dolgozói értek el nagy szerű eredményeket. Julius 14-ig közel 80 százalékát kicséplették az őszi szalmagabonának. A magángazdálkodást folytató dolgozó földművesek az állami gazdaság példáját követve arra törekednek, hogy községünkben a cséplést idejében, szemveszteség nélkül történjen.

Schönauer József

### „Harcolunk a Tito-banda ellen“

A kollektív gazdaságban, Csánádon olyan gyönyörű a buzatermésünk, amilyenre sohasem merünk volna gondolni. Mindannyian örömmel dolgozunk, jókedvűen, nevetésünk messze cseng. A temesmegyei Stefan Plavat kollektív gazdaságban nagyrészt szerbek vagyunk. A Román Munkáspárt tanított és segített hozzá, hogy kollektív gazdaságot alakíthassunk. Így indultunk el a jobb, szebb élet útján.

Dolgozóink ajkán szabadon zeng a szerb dal. De nem messze tőlünk, a titofasiszták uralma alatt, szerb testvéreink ma is szenvednek. Vállukra nehezedik a kulákok igája. Azért, mert ott Tito és hatalombitorló fasiszta klikkja az ur.

Mi tudjuk, mit jelent a fasiszta banda Tito uralma: lágerek és börtönök mélyén sanyalódnak a becsületos emberek, legyilkolják

#### A HADRÉVI TANITÓK A SZEMVESZTESÉG KIKÜSZÖBÖLÉSÉÉRT

HADRÉV. — (Levelezőnkől.) Hadrév fordamegyei község dolgozói a pártszervezet irányításával lendületesen végzik az aratási, cséplési munkálatokat. Az ideiglenes bizottság az IMSz tagjaival karöltve a szériükön első segélyhelyet létesített és jól megszervezte a cséplés menetét.

Községünkben a tanítók versenyt szerveztek a magveszteség leküzdéséért. Asztalos Zoltán az egyik iskolásgyermek csoporttal 63 kéve buzát gyűjtött. Bucur Leonora, Bucur Mária és Deac Emilia csoportjai pedig 74 kévét gyűjtötték. Az összegyűjtött kéveket kicséplik és a napközi otthon javára fordítják.

Milik István.

#### BERKESZEN GYORSITANI KELL A TARLÓHÁNTÁS ÜTEMÉT

BERKESZ. — (Levelezőnkől.) A szatmármegyei Berkesz község dolgozó földművesei alaposan felkészültek a begyűjtési munkálatok teljesítésére. A begyűjtés megkezdése előtt megjavították az összes mezőgazdasági gépeket, szerszámokat. Utána hozzákezdtek a takarmánybegyűjtéshez, majd az aratáshoz. Az aratást elsőnek Horváth István és Istvánfi Sándor dolgozó földművesek kezdték meg.

Az aratással egyidejűleg dolgozó földműveseink megkezdtek a tarlóhántást is.

Pap Ilona

#### ALMÁSMALOMBAN A SZALMAGABONÁK 60 SZÁZALÉKÁT LEARATTÁK

ALMÁSMALOM. — (Levelezőnkől.) Szamosmegyei községünk határa hegyes vidéken terül el. Ezért az aratás későbbben kezdődött, mint a lapályos területeken. Dolgozó földműveseink alig egy pár napja, hogy megkezdtek az aratást, de máris jelentős eredményeket valósítottak meg. Az őszi termények 60 százalékát learatták és a tarlóföldeknek 25 százalékát felszántották.

Községünkben a tarlóhántási

munkát elsőnek Debreceni Sándor és Balázs György dolgozó földművesek kezdték meg.

Kovács Sándor.

#### EJJEL-NAPPAL CSEPLENEK A GYALUI SZÉRÜKÖN

GYALU. — (Levelezőnkől.) A gyalui dolgozó földművesek július 10-én kezdték meg a cséplést. Az ideiglenes bizottság megszervezte ezt a munkát s így éjjel-nappal dolgoznak, hogy a cséplést minél előbb befejezzék. A beszolgáltatást dolgozóink elsőnek teljesítették a megyében. Örömmel adják, mert tudják, hogy ezzel a dolgozók jobblétének biztosítását segítik elő.

Az aratási és cséplési munkálatok során Gyalu községben a kollektív gazdaság dolgozói tüntek ki. Az aratást, cséplést befejezték s most a tarlóhántást végzik.

Szabó József.

#### HIÁNYOSSÁGOK A BETHLENI-SZÉRÜN

BETHLEN. — (Levelezőnkől.) A bethleni — Szamos megye — ideiglenes bizottság alapos munkatervet készített a betakarítási munkálatok sikeréért. Jó előre kijelölte a szériüket s megszervezte a szériőrészt. A cséplési munka megszervezésénél azonban hiányosságok követtek el. A kijelölt szériükön már harmadnapja, hogy folyik a cséplés, de még mindig a szervezetlenség uralkodik. A cséplőgéphez kevés embert osztottak be. Két váltásban mindössze 4—5 férfi és 6—10 nő dolgozik, ami igen kevés ahhoz, hogy a cséplési munkát zavartalanul teljesítsék. A szériüfelelősök nem voltak eléggé előrelátóak és így az asztogokat össze-vissza helyezték el a dolgozók s ez is hozzájárul a cséplési munka késleltetéséhez.

Az ideiglenes bizottságnak sürgősen intézkednie kell: több munkást kell beosztania a szériükre hogy a cséplés akadály nélkül történjék.

Murányi Jánosné.

## Megalakulásának első évfordulóját ünnepelte a „Vörös Traktor“

A kendilősi „Vörös Traktor“ dolgozói vasárnap ünnepelték meg kollektív gazdaságuk megalakulásának első évfordulóját. Az ünnepnap alkalmával a kollektív gazdaság tagjai azzal is megmutatták hálájukat a dolgozók pártja, a Román Munkáspárt iránt, hogy ezen a napon adták át kollektív gazdaságuk első buzaterméséből beszolgáltatási kvótájukat a kendilősi teménybegyűjtő központ raktárainak.

Az ünnepély további részében Sebestyén György, a kollektív gazdaság elnöke, számolt be röviden a kollektív gazdaság egyéves eredményeiről és kezdeti nehézségeiről.

A kollektív gazdaság megalakulásának egyéves évfordulójának megünneplésén részt vettek a kollektív gazdaságot patronáló „Herbák János“-Művek dolgozóinak képviselői is.

Az ünnepély végeztével a kollektív gazdaság tagjai új buzából sült kenyérral kínálták meg vendégeiket.

### Eredmények és hiányosságok a berkeszi ideiglenes bizottság munkájában

BERKESZ. — (Levelezőnkől.) A beszerce-naszódmezei Berkesz község ideiglenes bizottsága bebizonyította, hogy minden munkájával a dolgozók érdekéért harcol. Megvalósításait, amelyeket a helyi pártszervezet kezdeményezésére a dolgozók önkéntes munkával érnek el, a hátramaradt község régi hiányosságait pótolja. Az önkéntes munkákban, amelyeket az ideiglenes bizottság a tömegszervezetekkel együtt szervezett, lelkesen vettek részt a falu dolgozói. Legutóbb például két utcát kiköveztek. A munkálatokat a község közép-parasztraj nagyban elősegítették, mert fuvaraikkal 210 köbméter követ hordtak a munkálatok színhelyére. Két községi kutató is újraépítettek. A község 2 hektáryi kukorica-vetését önkéntes munkával dolgozták meg. Kádár István és Dézsi István példamutatóan vettek ki részüket.

A községben állami gazdaság

van. Az ideiglenes bizottság agitációs munkával a dolgozó földműveseket, az állami gazdaság eredményeinek népszerűsítésével, a munkamódszereik átvételére buzdítja. Így a gyümölcsfák ültetésében az állami gazdaság szovjet módszereket alkalmazott, 6000 gyümölcsfa-csemetét ültettek. A dolgozó földművesek követik példájukat.

Az ideiglenes bizottság munkájában azonban hiányosság is van. Nem gondoskodott napközi otthonról. A dolgozó földművesek gyermekei számára szükség volna az elemi iskola keretében a második ciklus felállítására is. Ezzel egyidejűleg pedig a távollakó szegény gyermekek részére bentlakás megszervezése.

Az ideiglenes bizottság igyekezzék a hiányosságok felszámolásával munkáját még eredményesebbé tenni.

Pap Ilona.

### Aki ujítással küzd a béke győzelméért . . .

volt az eredménye: néhány hét alatt kétszeresére emelkedett jövedelme.

Buzecó nem elégedett meg ennyivel. Szemei előtt újabb célok lebegtek: alkotni, ujítani a munka könnyítéséért s a termelés fokozásáért. Néhány napig azon gondolkodott, mi lenne, ha egy mozdulattal nem egy szálát, hanem kettőt fűzne be egyszerre. Egyik reggel egy horgolót hozott magával. Leült a fűzőállvány mellé s ahogy azt már azelőtt való nap elgondolta, hozzáfogott a munkához. A horgolótól összekötötte a fűzőtűvel s megpróbált kétszálalával dolgozni. De nem ment a munka. Hol a kötés lazult meg, aztán hol az egyik, hol a másik szál maradt le. Kibontotta, átalakította s újrakezdte.

— Most már jobban megy — állapította meg örömmel, de még mindig nem elég

letes. Jött-ment, gondolkodott . . . Az egyik gép mellől figyelő szempár kísérte lépteit. Balogh Jolánt is érdekelte az ujítás. Ő is éppen úgy törte magát a gépe mellett. Minden henger befűzésénél 3552 szálát kell külön befűznie. Már ő is sokszor gondolkodott azon, hogy mivel egyszerűsíthetnék munkájukat.

Buzecó letette kezéből a tűket s a szövőedében megkereste az egyik technikust. Röviden elmondta tervét s megkérte, hogy csúváljon neki egy kettős befűzőtűt. A technikus mindjárt megértette miről van szó s bár még sokáig látott olyan szerkezetet, amit Buzecó neki elmagyarázott, de megcsinálta. A szövőed már aznap délután az új szerkezettel dolgozott. A szálak közötti könnyedséggel harkolódta a tűre s szövőtűtől a kettősével a művészművekben. Balogh és Buzecó szeme vértől csillogott. Jolán

rán az alkohol öröme látszott. Az ujítással nemcsak megkönnyítette munkáját, de 40 százalékkal fokozta a termelékenységét. Az egy hengernél végzett 3552 mozdulatot felére csökkentette.

A jövőreztet munka után nyugodt szívvel tért haza kisláához. Hosszú évek óta először érezte igaz értelmét életének. — Most ő is észszerűsítő? — tündökölt. Elégedetten gondolt a holnapra, amikor az új munkamódszert a többinek is megmutathatja és megtanítja őket. Már maga előtt látta munkatársait, amint dolgoznak, egyre fokozottabb ütemben harcolnak az állami terv sikeréért. Népköztársaságunk jólétének biztosításáért, a világéke megszilárdításáért. Mert hazánk dolgozói egyre lendületesebb munkájukkal térteltőlára rakva: a békét építik.

Buzecó Ilona mint békebizottsági tag és ujító már tudja mit jelent a béke harcossai tagjának lenni. Erre tanítja meg holnap munkatársait.

